



Hedensted Kommune

Handicaprådet 2022-2025

Referat	
Mødedato:	10. maj 2023
Mødetidspunkt:	Kl. 14:00
Mødested:	Kildebjerget, Sanatorievej 1, 7140 Stouby - mødelokale 1
Deltagere:	Anne Lise Pedersen, Anne-Marie Madsen, Marianne Frahm, Mikael Bisted, Ester Due, Kim Tuominen, Charlotte Rottbøll Lauridsen, Jenny Bjerking
Fraværende:	Kim Tuominen, Charlotte Rottbøll Lauridsen, Mikael Bisted
Bemærkninger:	Inviterede Kl. 14.00 Michael Edlefsen konstitueret leder Ejendomme og Service Kl. 14.30 Pia Baumgarten socialfaglig projektleder Voksenhandicap Mødet sluttede kl. 16.30



Indholdsfortegnelse

Pkt.	Tekst	Side
Åben dagsorden		
1	<u>Godkendelse af dagsorden</u>	3
2	<u>Godkendelse af referat</u>	3
3	<u>Orientering om planlagte, igangsatte og gennemførte bygge-/ anlægsopgaver</u>	4
4	<u>Evaluering af dialogmøde med Udvalget for Social Omsorg</u>	6
5	<u>Status på stormøde med fokus på børne- og handicapområdet</u>	7
6	<u>Besøgsrunde på kommunens institutioner og afdelinger på børnehandicapområdet</u>	8
7	<u>Handicapprisen 2023</u>	9
8	<u>Status på strandkørestol</u>	10
9	<u>Orientering</u>	11
10	<u>Orientering fra formand og næstformand</u>	11
11	<u>Punkter til næste møde</u>	12
12	<u>Eventuelt</u>	13
Udvalget for Social Omsorg		
13	<u>Opfølgning på udvikling af handicapområdet</u>	14



27.00.00-P00-5-22

1. Godkendelse af dagsorden

Beslutning

Godkendt.

Fraværende: Kim Tuominen, Charlotte Rottbøll Lauridsen, Mikael Bisted

27.00.00-P00-5-22

2. Godkendelse af referat

Beslutningstema

Når referatet udsendes har Handicaprådet 2 dage til at kommentere på det. Er der ingen kommentarer til referatet, er det godkendt.

Beslutning

Godkendt.

Fraværende: Kim Tuominen, Charlotte Rottbøll Lauridsen, Mikael Bisted

Bilag

- Referat fra møde i Handicaprådet den 230223



00.00.00-A00-12-22

3. Orientering om planlagte, igangsatte og gennemførte bygge-/ anlægsopgaver

Beslutningstema

Handicaprådet orienteres om planlagte, igangsatte og gennemførte bygge-/ anlægsopgaver, der har relevans for Handicaprådet.

Sagsfremstilling

Handicaprådet ønsker udover orientering om planlagte, igangsatte og gennemførte bygge-/ anlægsopgaver også en orientering om/ drøftelse af :

Kærminde Plejehjem

1. hvad har man taget med af erfaringer fra lignende byggeprojekter ?
2. hvad er der lagt vægt på i forhold til APV (ArbejdsPladsVurdering); badeværelsesdøre, terrassedøre, belysning ?
3. overvejelser i forhold til fremtidssikring af plejehjemmet
4. det arkitektoniske

Skrivelser fra Dansk Handicap Forbund dateret 27. marts 2023:

1. Fremtidens ladestandere for ALLE
2. Toiletter for ALLE i ALLE kommuner

Michael Edlefsen, konstitueret leder Ejendomme og Service deltager under punktet.

Administrationen indstiller,

- at der orienteres om planlagte, igangsatte og gennemførte bygge-/ anlægsopgaver, der har relevans for Handicaprådet
- at der gives svar på spørgsmål i forhold Kærminde Plejehjem.
- at skrivelser fra Dansk Handicap Forbund drøftes.

Beslutning

Orienteringen om planlagte, igangsatte og gennemførte bygge-/ anlægsopgaver taget til efterretning.

Afdelingerne Vej og Ejendomme arbejder efter de gældende lovkrav og regelsæt på området i forhold til tilgængelighed.

Ved nybyggeri er kravene i forhold til tilgængelighed høje. Mindsettet ved byggeri/ ombygning er generelt, at det skal være ordentlig for alle, i det omfang det er muligt.

Michael Edlefsen nævner, at Hedensted Kommune på sigt skal have udarbejdet en Ejendoms politik. Når afdelingen bliver mere konkret i forhold til politikken, vil Handicaprådet blive inddraget omkring dets ideer og perspektiver i forhold til en 'Tilgængelighedspolitik', der indtænkes i Ejendoms politikken.



Spørgsmål vedrørende Kærminde Plejehjem besvaret/ drøftet.

Skrivelserne fra Dansk Handicap Forbund vedr. 'Fremtidens ladestandere for ALLE' og 'Toiletter for ALLE i ALLE kommuner' blev drøftet og er videreformidlet til dem, der arbejder med området, som tager det med videre i deres arbejde.

Michael Edlefsen videreformidler desuden følgende:

1. Stiger på badebroer: der foretrækkes trapper, dem kan dårligt gående bedre bruge. Når der anvendes stiger, skal det være med flade og ikke runde trin.
2. Bredden på almindelige P-pladser: Brede pladser gavner både mennesker med handicap og øvrige. Der bør ikke gås på kompromis med bredden.

Fraværende: Kim Tuominen, Charlotte Rottbøll Lauridsen, Mikael Bisted

Bilag

- [Fremtidens ladestandere for ALLE - 270323](#)
- [Toiletter for ALLE i ALLE kommuner - 270323](#)



00.15.00-P35-4-22

4. Evaluering af dialogmøde med Udvalget for Social Omsorg

Beslutningstema

Evaluering af dialogmødet med Udvalget for Social Omsorg den 1. maj 2023.

Sagsfremstilling

Handicaprådet bedes drøfte om mødet gav anledning til spørgsmål, drøftelse eller opfølgning, der skal arbejdes videre med?

Spørgsmål efter dialogmødet, som Handicaprådet ønsker svar på

1. Er der unge på Kildebjerget, hvor deres forsørgelsesgrundlag ikke er afklaret?
2. Er der handicappede borgere på bofællesskaberne, der alene har lomme penge og ikke en pension/ forsørgelsesgrundlag?

Administrationen indstiller,

at Handicaprådet evaluerer dialogmødet med Udvalget for Social Omsorg at Handicaprådet får svar på de stillede spørgsmål.

Beslutning

Fremfor at Handicaprådet skal fremsende punkter til drøftelse, ønsker Handicaprådet mere en fælles drøftelse/ briefing omkring relevante temaer og emner.

Der skal ikke være for mange temaer/ emner til drøftelse, da det så kan være svært at nå. Såfremt man på mødet ikke kan nå at drøfte et punktsat tema/ emne, skal Handicaprådet huske at få det genbesøgt med Udvalget.

Når Handicaprådet fremsender noget til Udvalget imødeses en tilbagemelding, eksempelvis når der fremsendes et hørings svar.

Handicaprådet imødeser en briefing, når der rører sig noget radikalt på børne- og voksenhandicapområdet. Eksempelvis når der udsendes pressemeddelelser/ udtalelser, kommer indslag i tv mv., som vedrører mennesker med handicap i Hedensted Kommune. Formand for Handicaprådet og administrationen vil fremadrettet have en opmærksomhed på dette.

Chef for Voksenhandicap Jenny Bjerking gav svar på de stillede spørgsmål.

Fraværende: Kim Tuominen, Charlotte Rottbøll Lauridsen, Mikael Bisted



00.00.00-A00-8-23

5. Status på stormøde med fokus på børne- og handicapområdet

Beslutningstema

Status på planlægning af et stormøde/ dialogmøde med fokus på børne- og voksenhandicapområdet med politisk involvering.

Sagsfremstilling

Repræsentanter fra arbejdsgruppen giver status på mødet.

Administrationen indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Der er har været afholdt 1 møde.
Orienteringen taget til efterretning.

Fraværende: Kim Tuominen, Charlotte Rottbøll Lauridsen, Mikael Bisted



00.01.00-G20-1-23

6. Besøgsrunde på kommunens institutioner og afdelinger på børnehandicapområdet

Beslutningstema

Drøftelse og stillingtagen til forslag om en besøgsrunde på nogle af kommunens institutioner og afdelinger på børnehandicapområdet og hvis dette ønskes, afklaring af hvad der er interesse for at se og hvad formålet med besøgene er.

Sagsfremstilling

På sidste formøde drøftede formandskabet og administrationen muligheden for at besøge nogle af kommunens institutioner og afdelinger på børnehandicapområdet.

Handicaprådets medlemmer bedes derfor drøfte og tage stilling til om de ønsker en besøgsrunde, og såfremt dette ønskes tage stilling til hvad de er interesserede i at se og hvad formålet med besøgene er.

Forvaltningen vil herefter afklare hvilke institutioner, der kan imødekomme ønsket samt vende tilbage med udkast til en besøgs- og tidsplan.

Administrationen indstiller,

at Handicaprådet drøfter og tager stilling til forslag om en besøgsrunde på nogle af kommunens institutioner og afdelinger på børnehandicapområdet og såfremt dette ønskes tage stilling til hvad de er interesserede i at se og hvad formålet med besøgene er.

Beslutning

Handicaprådet foreslår besøg på følgende institutioner:

- Forældrekontakten, Hedensted (tværfaglighed)
- 1 specialklasse (gerne Barrit Skole)
- 1 børnehaverelateret institution (f.eks. TIP-Teamet for inkluderende pædagogik)

Besøgene skal foregå i dagtimerne.

Forvaltningen undersøger, hvorvidt det er muligt at besøge de ønskede institutioner/afdelinger. Der vil foreligge en besøgsplan til godkendelse på næste møde.

Fraværende: Kim Tuominen, Charlotte Rottbøll Lauridsen, Mikael Bisted



27.00.00-P00-3-23

7. Handicapprisen 2023

Beslutningstema

Drøftelse af dato og plan for Handicapprisoverrækkelsen 2023, herunder også tiltag for at få flere indstillinger til Handicapprisen.

Sagsfremstilling

Det er besluttet, at der hvert år skal uddeles en handicappris. Den officielle Handicapdag er den 3. december og i Hedensted Kommune er der tradition for, at selve prisoverrækkelsen foregår netop denne dag. I år falder den 3. december på en søndag.

Uddeling de seneste år

2022: Ingen uddeling

2021: RM Spåntagning i Rask Mølle

2020: Ingen uddeling - på grund af Covid-19

2019: Ingen uddeling

2018: Løsning Gymnastik Forening, Stjernerne - hold for specialklassebørn

På kommunens hjemmeside er det muligt løbende at indstille kandidater til Handicapprisen.

Administrationen indstiller,

at Handicaprådet drøfter dato og plan for årets Handicapprisuddeling samt tiltag for at få flere indstillinger til Handicapprisen.

Beslutning

Handicaprådet foreslår, at prisuddelingen afholdes den 4. december kl. 14.00, såfremt det passer prismodtageren. Prisuddelingen afholdes således forud møde i Udvalget for Social Omsorg, der holdes samme dag.

For at få flere indstillinger til Handicapprisen, formidles orientering om Handicapprisen i år også i en lille Facebook video med budskabet: 'Kender du en, der fortjener at få Handicapprisen?'.

Fraværende: Kim Tuominen, Charlotte Rottbøll Lauridsen, Mikael Bisted

Bilag

- [Handicappris 2023 - Facebook og Ugeavis](#)
- [Handicappris 2023 - Hjemmeside](#)



27.60.00-P27-1-22

8. Status på strandkørestol

Beslutningstema

Der gives en status på strandkørestolen.

Beslutning

Orienteringen taget til efterretning.

Fraværende: Kim Tuominen, Charlotte Rottbøll Lauridsen, Mikael Bisted



27.00.00-P00-5-22

9. Orientering

Beslutningstema

Voksenhandicap v/ Jenny Bjerking

Børn og Familier v/ Charlotte Rottbøll Lauridsen

Beslutning

Voksenhandicap v/ Jenny Bjerking

Der opslås en lederstilling på Højtoften med forventet ansættelse pr. 1 august 2023.

Fraværende: Kim Tuominen, Charlotte Rottbøll Lauridsen, Mikael Bisted

27.00.00-P00-5-22

10. Orientering fra formand og næstformand

Beslutning

Ingen bemærkninger.

Fraværende: Kim Tuominen, Charlotte Rottbøll Lauridsen, Mikael Bisted



27.00.00-P00-5-22

11. Punkter til næste møde

Beslutningstema

Punkter til Handicaprådets møde den 23. august 2023:

1. Emner og spørgsmål til dialogmødet den 4. september 2023
2. Budget 2024
3. Handicapprisuddeling
4. Opsamling konsekvenssnak - skoleområdet og Voksenhandicapområdet

Punkter til kommende møder:

Handicaprådets fokus- og temapunkter 2023-2024

Drøftet og besluttet på Handicaprådets møde den 23. februar 2023:

3.-4. kvartal 2023 og 1.-2. kvartal 2024

1. BPA-ordningen (få mere indsigt i ordningen)
2. Handicapkonventionen (drøfte den så der fortsat er en opmærksomhed på den)
3. Velfærdsteknologi på børne- og voksenhandicapområdet (få en indsigt på området)
4. Frivillighed og inddragelse af civilsamfundet (ultimo 2023 - primo 2024)

2023

1. 'Hands-on' Hjælpemiddeldepotet - få kendskab/ indsigt til området
2. Rehabilitering børn og voksne/ familien
3. Beskæftigelse og livskvalitet for mennesker med et handicap
Orientering om, status på og erfaring med hvad Beskæftigelse gør for at få mennesker med handicap på arbejdsmarkedet v/ beskæftigelseschef Hans Christian Knudsen

2024

1. Barnets ny Lov og reformen Børnene Først
2. Håndtering af Hovedloven på voksenområdet

Beslutning

Taget til efterretning.

Fraværende: Kim Tuominen, Charlotte Rottbøll Lauridsen, Mikael Bisted



27.00.00-P00-5-22

12. Eventuelt

Beslutning

Ingen bemærkninger.

Fraværende: Kim Tuominen, Charlotte Rottbøll Lauridsen, Mikael Bisted



00.16.02-P20-1-22

13. Opfølgning på udvikling af handicapområdet

Beslutningstema

Orientering om fremdrift i projekt Udvikling af Handicapområdet (myndighed) 2022 og 2023.

Sagsfremstilling

Byrådet besluttede i august 2020 at lave en ekstern undersøgelse af myndighedsfunktionerne for hele handicapområdet. Marselisborg udførte undersøgelsen, der mundede ud i seks anbefalinger. Der blev nedsat en styregruppe bestående af repræsentanter fra alle partier i Byrådet, repræsentanter fra Handicaprådet og administrative ledere fra Social Omsorg og Læring.

Udvalgene Social Omsorg, Læring og Beskæftigelse godkendte på udvalgsmøder den 7. juni 2021, at der skulle arbejdes videre med en udviklingsplan for udmøntning af handicapundersøgelsens anbefalinger. Handleplanen blev godkendt i august 2021 og implementeringen af handleplanens 17 delprojekter blev igangsat med ansættelse af projektleder 1. marts 2022.

På mødet deltager socialfaglig projektleder Pia Baumgarten, Voksenhandicap.

Forvaltningen indstiller, 7. november 2022, pkt. 108:

at orientering om fremdrift i projekt Udvikling af Handicapområdet (myndighed) 2022 og 2023 tages til efterretning.

Beslutning fra Udvalget for Social Omsorg 2022-2025, 7. november 2022, pkt. 108:

Orienteringen taget til efterretning.

Fraværende: Hans Kristian Skibby

Beslutning fra Handicaprådet 2022-2025, 23. februar 2023, pkt. 12:

Udsat til næste møde.

Administrationen indstiller,

at Handicaprådet tager orienteringen til efterretning.

Beslutning

Orienteringen taget til efterretning.
Oplægget vedlagt som bilag.

Fraværende: Kim Tuominen, Charlotte Rottbøll Lauridsen, Mikael Bisted



Bilag

- 2021 - 07-05 - Udviklingsplan med konkrete aktiviteter
- Oplæg udvalgmøde november 2022
- Oplæg til handicaprådet 100523 Udvikling af handicapområdet



Bilag

- Referat fra møde i Handicaprådet den 230223
- Fremtidens ladestandere for ALLE - 270323
- Toiletter for ALLE i ALLE kommuner - 270323
- Handicappris 2023 - Facebook og Ugeavis
- Handicappris 2023 - Hjemmeside
- 2021 - 07-05 - Udviklingsplan med konkrete aktiviteter
- Oplæg udvalgmøde november 2022
- Oplæg til handicaprådet 100523 Udvikling af handicapområdet